



# 考后放松也得悠着点

□朱慧松

高考结束后,很多考生长长地松了口气,高呼“解放了”“天亮了”。放松一下理所应当,但如果缺乏必要的自控,放松过度,那么,放松就变成了一件事与愿违的事,会给考生未来的发展产生不利影响,甚至会引发种种意外。

从以往情况来看,有些考生对了答案后自我感觉良好,以为考个不错的大学十拿九稳。于是,想着法地放松一下,以补偿一下多年来为应考所遭受的种种“折磨”。于是,或沉迷于网吧、KTV、酒吧,或同学间相互宴请,觥筹交错,花钱如流水。相比而言,高考结束后,绝大多数家长的心情却不能轻松下来。孩子

马上就要上大学了,高昂的学费、生活费是一笔不小的开支,要想方设法筹措。可孩子大手大脚,用钱无度将给父母造成更大的压力。更值得指出的是,高考后玩得太疯狂,生活节奏全被打乱,也会影响身体健康,甚至会出现急性肠胃炎等不良症状。

与之形成鲜明对比的是,有的考生则走向了另外一个极端。这些考生由于高考发挥失常,落差太大,考上名牌大学希望渺茫,觉得辜负家长和老师的厚望,整天愁云满面,结果引发了心理疾病。

毋庸置疑,高考只是人生的一个逗号。高考结束了,人生的道路还很长。

一切都会过去,一时成败说明不了一切。考得好的没必要洋洋自得,发挥不佳的也无须自怨自艾。考生们应从高考情结中尽快走出来,放松而别放纵。在适度的放松之后,可以总结过去、展望未来,可以做一些诸如健身、学一门实用技能、帮父母做家务之类有意义的事。而家长、学校以及社会各界也要对高考后的考生给予足够的重视。对于“狂欢派”学子,要适当敲敲警钟,提醒他们切莫疯过了头;对于“郁闷派”学子,则要给予及时而充分的安慰和引导,帮助他们尽快走出阴影,以乐观的心态迎接未来的生活。



# 大学生选择兼职可得慎重

□周军宇

网上翻译、钟点工、校园代理……如今,越来越多的大学生在课业之余,积极参加各种各样的兼职。平时,我们也能够在大学校园内看到很多的广告宣传单,来为大学生找到兼职工作而搭建平台。

对于大学生来说,选择兼职无可厚非。一来可以赚取一定的经济收入,二来可以不断锻炼自己,积累社会经验。令人感到遗憾的是,社会上有一些不法分子抓住部分大学生社会经验不足、防

范意识差、容易上当受骗的“特点”,经常以能为大学生提供兼职为幌子来骗取大学生的钱财。

近年来,关于大学生在兼职时上当受骗的消息不绝于耳。有的大学生辛辛苦苦兼职,到头来却未能拿到一分钱。有的女学生被不法分子欺骗到一些色情场所从事色情交易……如此种种,无不在提醒广大大学生,在选择兼职时,一定要保持足够的警惕,以免上当受骗。

无论是政府相关部门,还是大学的管理层,都不该对大学生兼职中出现的不管不问。相反,应当及时采取多种有效措施,辅助大学生们兼职,帮助他们规避兼职中的各种危险,以免他们在兼职过程中上当受骗。

忙于兼职的大学生们也要清醒地认识到,大学期间自己最为重要的是完成好学业,不要让兼职对自己的学业带来太多的影响。



## 请对农忙装修工多些理解

据《齐鲁晚报》6月14日报道,农忙时节,不少装修工人撂下手头的活回家忙收麦,正在装修的房屋频频换人,这可愁坏了不少新房业主。据了解,每年6月份,装饰公司人手都非常紧张,为减少合同纠纷,装饰公司无奈只能压单延缓项目开工。

农忙之“忙”,是许多城里人难以想像的:几天之内,必须将成熟的麦子收割、脱粒、晾晒、入仓;要不然,一旦遭遇阴雨,一季的收成也就泡汤了。而在麦粒归仓之后,农村人仍然不敢松一口气,还要继续忙下去,忙着放水、耘田、插秧……而所有的一切,都必须在短时间内完成。否则,“人误地一时,地误人一年”,来年的收成也就没了指望。

笔者的表弟是个手艺精湛的装修工,请他装修的客户一直排着长队,他的收入也相当惊人。但就是这个表弟,一到农忙时节,必定推掉所有的订单,回家帮忙。对此,笔者曾经不解,觉得他回家的损失远大于收入,但表弟并不认同笔者的看法。他说,一到农忙,家里人就等着他,他不能让家里人失望;再说,土地就是“命根子”,哪怕收成再少,也不能荒废。

而今,正是农村人挥汗如雨“抢收抢种”的时节。对于那些一心回家的装修工,请城里人多些理解与体谅,让他们安心回家。笔者相信,当他们完成“双抢”回城后,他们必能更加用心地投入自己的工作,将城里人的房屋装修得更加精美。(济宁市民 孙曙峦)

## ●征稿启事

说咱济宁百姓的事,拉咱济宁百姓的理。“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间写手征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址: qjwbwxh@163.com; QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(http://bbs.qjwb.com.cn)进入今日运河论坛。